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Politični pregled. 
v 

Osnova novih sodišč na Češkem. — Na priganjanje 
Nemcev je v sredo vrhovni deželni maršal češki bil postavil 
osnovo novega okrožnega sodišča na dnevni red. Miadočehi so 

zahtevali, da se ta stvar postavi z dnevnega reda, ker narod 
češki vidi v osnovi tega čisto nemškega sodišča začetek raz
delitve češkega kraljestva. Deželni vrhovni maršal je pa iz
javil, da se on na želje Mladočehov ne more ozirati, zanj so 
merodajne le želje Češke dežele, katere pravi izraz je pa ve
čina deželnega zbora. To je pa dalo povod velikemu hrupu. 
Miadočehi so začeli strašno kričati. Brzopiscem so iztrgali 
papirje, na katere so pisali, in jih razmetavali po tleh. Poro
čevalca so hoteli vreči ž njegovega mesta, ali so ga poprej 
obkolili nemški poslanci in branili. Deželni vrhovni maršal je 
nekaj časa zvonil in klical k redu, potem pa odšel iz dvorane. 
Čez nekaj časa se je povrnil in zaključil sejo, ko je videl, da 
ne napravi reda. Nemški poslanci in veleposestniki so potem 
odšli iz dvorane. Miadočehi so se pa še nekaj časa tegotili, 
potem se pa tudi razšli. 

Adresni načrt Mladočehov. — Dr. Julij Gregr je 
predlagal v češkem deželnem zboru, da se sklene adresa na 
kralja, da uresniči češko državno pravo. Ta predlog se je 
izročil posebnemu odseku v pretres. Pri prvi meritoriČni seji 
so Nemci izjavili, da se ne udeleže posvetovanj in odšli so iz 
dvorane. Potem se je pa morala seja pretrgati, ker ni bilo 
dr. Gregra, da bi utemelil svoj predlog. Pri drugi seji je pa 
predlagatelj svoj predlog utemelil, na to se pa izjavili velepo
sestniki, da se sicer drže državnega prava, da se pa jim se
danji čas vendar ne zdi pripraven za uresničenje leteh Čeških 
želja, zatorej bodo glasovali proti predlogu. S to izjavo vele
posestnikov je pa vsa stvar pokopana, ker brez njih ni moč 
dobiti veČine v deželnem zborn, 

Očenaš v šoli. — Učno ministerstvo je odloČilo, da 
se ima ustreči zahtevi dunajskega knezo-nadškofijskega ordina-
rijata na Dunaju, da se v dunajskih ljudskih šolah zopet vpelje 
molitev očenaša in Češčenesimarije, ki se je bila odpravila 
pred leti s posebnim ministerskim ukazom. Nemški liberalni 
listi se jeze, da se je ministerstvo udalo želji knezonadškofijstva. 

Cerkvene predloge. — Požunski komitatski zastop 
se je z veliko večino izrekel proti vladni cerkveni politiki. Ve
liki župan grof Ziehy je odstopil, ker se ne vjema z vladno 
politiko. — Vlada je pa te dni zbornici predložila zakon o 
svobodnem bogoslužji. 

Kmetski domovi. — Dolenjeavstrijskemu deželnemu 
zboru je vlada predložila predlog o osnovi tako imenovanih 
kmetskih domov. Predlog se je izročil posebnemu odseku, ka
teremu je načelnikom izvoljen vodja dunajskih kristijanskih 
socijalistov dr. Lueger. Odsek bode stvar temeljito pretresaval 
in je zatorej zahteval od deželnega odbora, da mu preskrbi 
natančne podatke o tem, koliko kmetskih zemljišč je prešlo v 
roke veleposestnikov in velikim kapitalistom, odkar je dovoljeno 
svobodno razkosavanje kmetskih posestev. Nadalje naj deželni 
odbor sestavi tudi poročilo o kmetskih razmerah v tistih deželah, 
v katerih imajo že kmetske domove, zlasti o kmetskih razmerah 
v Severni Ameriki. 

Boj za akademično svobodo. Vojaško poveljništvo 
v Inomostu je prepovedalo dijakom, kateri so jednoletni prosto
voljci ali rezevni častniki, da ne smejo biti člani dijaških 
zvez, ker se to ne strinja s častniškim dostojanstvom. To je 
vzbudilo veliko nevoljo. Ker vseučiliščni senat ni hotel se 
proti vojaški oblasti potegniti za pravice dijakov, so poslednji 
napravili štrajk. Predavanja so se ustavila. O tej stvari se je 
že razgovarjalo v tirolskem in gorenjeavstrijskem deželnem 
zboru. 

Odkritje honvedskega spomenika. — O Binkoštih 
se v Budimpešti odkrije spomenik v letih 1848. in 1849. 
palim ogerskim honvedom ali bolje rečeno puntarjem. Vojno 
in deželnobransko ministerstvo sta prepovedali, da se te slav-
nosti ne smejo udeležiti častniki. To je jako razburilo Madjare, 
zlasti opozicijo in v zbornici stavili sta se dve ostri interpe
laciji. Opozicija je tudi zahtevala, da se zbornica udeleži kor-
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porativno, kar se vendar ne zgodi, pač pa bode zbornica za
stopana po posebnem odposlanstvu. Zaradi odkritja tega spo
menika je lani bilo palo Szaparvjevo ministerstvo in sedanjemu 
ministerstvu se pa že majajo tla, in je še mogoče, da pade. 

Nemčija. — Nemški cesar se je pri neki priliki prav 
nepovoljno izrazil o bivšem državnem zboru, ki je zavrgel vo
jaško predlogo. Dižavni zbor je moral razpustiti in pričakuje, 
da novi pritrdi vojaški pledlogi. Ko bi po novih volitvah ne 
dobil še večine za predlogo, je pripravljen vse storiti, da doseže 
povekšanje vojske, kajti prepričan je, da je nova vojaška pred
loga potrebna za ohranjenje miru. — Vsled teh rezkih in od
ločnih besedij cesarjevih, nasprotni listi jako ostro pišejo o po
stopanji cesarjevem. Nasprotna in vladna stranka se pridno 
pripravljata na volilni boj in po svoje uporabljajo te besede 
cesarjeve pri volilskih agitacijah. 

Italija. — Zatrjuje se iz verodostojne strani., da je do-
gnana stvar, da se bo italijanski kraljevič zaročil s princezinjo 
Feodoro Schlesvvig-Holsteinsko, najmlajšo sestro nemške cesa
rice. Princezinja rojena je 3. julija 1874. 1. 

Bolgarija. — Princ Ferdinand prišel je zopet domov. 
V Svistovu, kjer je s svojo poročenko stopil na bolgarska tla, 
bil je lep vsprejem. Govori se pa tudi, da je policija imela o 
prihodu kneževem prav dosti opraviti. Pozaprli so več sumljivih 
ljudij, ker so se bali, da se ne bi izvršil morebiti kak atentat 
na kneza. Pri nekaterih so dobili tudi orožje in več papirjev, 
iz katerih se sklepa, da so nameravali napasti bolgarskega 
kneza — Te dni pričelo je v Trnovem veliko sobranje svoje 
zborovanje. Sobranje sklepalo bo namreč o premembi ustave, 
tikajoče se ustanovljenja bolgarske dinastije. Pri otvorjenji so
branja je bil tudi knez navzoč in je zastopnike naroda prav 
prisrčno pozdravil in povdarjal važnost predstoječih posvetovanj. 

Srbija. — Nova radikalna skupščina namerava baje 
razveljaviti zakone, po katerih je prepovedano kraljevim sta-
rišem, prebivati v Srbiji. — Kralj Aleksander in kraljica Na
talija se snideta v srbskem mestu Kladno dne 14. junija. Za 
pozneje enkrat je določeno, da se snidejo Aleksander, Milan in 
Natalija. 

Grško. — Slabe finančne razmere dale so povod mi
nisterstvu Trikuposovemu, da je od stopilo. Ministerstvo ni 
moglo namreč s kreditnimi zavodi skleniti denarnega posojila. 
Novo ministerstvo je bilo jako Hežavno konstituirati. Bati se 
je bilo že državnega bankerota. Sedaj je sestavil novo mini
sterstvo Satiropulos, ki bo ministerski predsednik in ob ednem 
tudi finančni minister. 

Anglija. — Poslanska zbornica posvetuje se sedaj o 
irski homeruli. Vkljub velikemu nasprotstvu se je o §. 1 ho-
merule razprava končala in se isti vzprejel s 309 proti 167 
glasom. 

Španija. — Eepubličanska stranka zadobiva na Špan
skem, posebno v Madridu vedno več privržencev in smelo re
čeno monarhija je v vedno večji nevarnosti. Da je pa temu 
tako krivi so monarhisti sami. Pri madridski mestni upravi, 
kojo imajo v rokah monarhisti, ponavljajo se vedno jako veliki 
neredi, zaradi česar monarhisti na veljavi izgubljajo, pridobi
vajo pa republikanci, čez ne dolgo časa vršiti bi se bile imele 
sedaj nove volitve v mestni zastop madridski. Republikanci 
so z gotovostjo računali, da pridobe večino. Ministerstvo vi
dečo to nevarnost, je predlagalo odložitev volitev in pretilo v 
slučaji, če zbornica temu ne pritrdi, da odstopi. Zbornica je 
temu pritrdila, vsled česar je nastalo veliko razburjenje mej 
republikanci. Vršijo se različne demonstracije, kali se javni 
red in mir in policija ter vojaštvo se mnogo trudijo, da vzdr
žujejo mir. 


